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f Θέσπιση νοµικού πλαισίου για ένα καθεστώς εξωδι-
καστικών συµβιβασµών (εκκρεµεί).
f Θέσπιση νοµοθεσίας για τη µείωση των µη εξυπηρε-
τούµενων δανείων, π.χ. εταιρικό δίκαιο περί αφερεγγυ-
ότητας, νοµική προστασία για τους υπαλλήλους που δια-
γράφουν τα χρέη (υπό επαλήθευση ορθής εφαρµογής).
f Οριστικοποίηση των αλλαγών στη διακυβέρνηση των 
διοικητικών συµβουλίων των τεσσάρων συστηµικών τρα-
πεζών (εκκρεµεί).
f Καθιέρωση και έναρξη λειτουργίας του Ταµείου Ιδιω-
τικοποιήσεων και Επενδύσεων HCAP (έγινε).
f Προώθηση µεγάλων έργων ιδιωτικοποιήσεων, π.χ. πε-
ριφερειακά αεροδρόµια, το λιµάνι του Πειραιά, το Αερο-
δρόµιο Αθηνών, Ελληνικό (εκκρεµεί).
f Ευθυγράµµιση του πλαισίου για τις συλλογικές δια-
πραγµατεύσεις, τις συλλογικές απολύσεις και συνδικα-
λιστικής δράσης µε ευρωπαϊκές βέλτιστες πρακτικές µε 
βάση έκθεση ανεξάρτητου εµπειρογνώµονα (εκκρεµεί).
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ΤΟ ΘΕΜΑ

Το νομοσχέδιο για τον εξωδικαστικό συμβιβασμό, η απελευ-
θέρωση της αγοράς ενέργειας και οι αλλαγές στα εργασιακά 
είναι τα κυριότερα ανοιχτά μέτωπα στη διαπραγμάτευση

Ανοιχτά
μέτωπα

Ανταπόκριση, Βρυξέλλες

Του ΘΑΝΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ

Ο
δρόµος ανάµεσα στην επί της αρχής 
συµφωνία για την επιστροφή της τρό-
ικας και στην πραγµατική εκταµίευ-

ση της δόσης για την Ελλάδα είναι πιο µακρύς 
από ό,τι πολλοί έχουν υπολογίσει, µε τις κοι-
νοτικές Αρχές να έχουν στα χέρια τους έναν 
ακόµα πιο µακρύ κατάλογο µε προαπαιτούµε-
να (prior actions) που θα πρέπει να έχουν νο-
µοθετηθεί, εγκριθεί και πιστοποιηθεί ως προς 
την υλοποίηση πολύ προτού η Ελλάδα λάβει 
χρήµατα για να πληρώσει τις υποχρεώσεις 
της. Σύµφωνα µε πληροφορίες της Realnews, 
το Eurogroup ήδη παραδέχεται ότι µέχρι και 
την Παρασκευή η χώρα είχε εκτελέσει και υλο-
ποιήσει µόνο το 1/3 των σχετικών δράσεων. 
«Αν δεν έχει αλλάξει κάτι δραµατικά, ο πρόε-
δρος του Eurogroup Ντάισελµπλουµ θα έχει 
µπροστά του εισήγηση για εκπλήρωση µόνο 
του 1/3 των δεσµεύσεων», δήλωσε την Πα-
ρασκευή κοινοτικός αξιωµατούχος. 

Από τον ογκώδη κατάλογο µε τα prior 
actions, υπάρχει όµως και µια λίστα µε 15 µε-
ταρρυθµίσεις-κλειδιά στις οποίες θα πρέπει να 
δοθεί προτεραιότητα και να έχουν «τσεκαρι-
στεί πλήρως» πριν από όποια άλλη εξέλιξη. 
Κάποιες, ευτυχώς, έχουν ήδη γίνει. 
Στην πράξη, από αυτές 9 µέτρα εκκρεµούν, 
4 έχουν εκτελεστεί και 2 βρίσκονται υπό επα-
λήθευση.

Αναλυτικά, σύµφωνα µε τις πληροφορίες 
που έχει στα χέρια του το Eurogroup, η κατά-
σταση µε τα prior actions έχει ως εξής:
f Υιοθέτηση ενός Προϋπολογισµό για το 
2017 για την επίτευξη στόχου για πρωτογε-
νές έλλειµµα 1,75% του ΑΕΠ (έγινε).
f Θέσπιση νοµοθεσίας για τη δηµιουργία 
ενός ανεξάρτητου οργανισµού εσόδων (έγινε).
f Υιοθέτηση νοµοθεσίας και µέτρων για την 
προώθηση των ηλεκτρονικών συναλλαγών 
(υπό επαλήθευση το αν έχει εκτελεστεί απο-
τελεσµατικά).
f Υιοθέτηση νοµοθεσίας και διαρθρωτικών 
µέτρων (π.χ. κεντρικές προµήθειες, χαµηλό-
τερες τιµές των φαρµακευτικών προϊόντων, 
προώθηση των γενόσηµων) για τον έλεγχο 
των δαπανών υγείας (εκκρεµεί).
f Νοµοθέτηση του Εγγυηµένου Ελάχιστου 
Εισοδήµατος (έγινε).

f Εφαρµογή των (+/- 230) συστάσεων του 
ΟΟΣΑ για την ενίσχυση του ανταγωνισµού 
(εκκρεµεί).
  Υιοθέτηση νοµοθεσίας για τη µεταρρύθ-
µιση των επενδύσεων αδειών σε τρεις βασι-
κούς τοµείς (έγινε).
  Αρση των αδικαιολόγητων περιορισµών 
σε βασικά επαγγέλµατα, συµπεριλαµβανοµέ-
νων των µηχανικών (εκκρεµεί).
f Τροποποίηση της νοµοθεσίας για τη χρή-
ση της γης και σε εθνικό επίπεδο, ίδρυση γρα-
φείων κτηµατολογίου (εκκρεµεί).
  Λήψη περαιτέρω µέτρων για το άνοιγµα 
της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας (εκκρεµεί).

Στην πράξη τα βήµατα µέχρι την εκταµί-
ευση, που είναι και το ζητούµενο, είναι πά-
ρα πολλά. 
f Πρώτον, τη ∆ευτέρα ή το συντοµότερο δυ-
νατόν, οι ελληνικές Αρχές πρέπει να συµφω-
νήσουν µε τις Βρυξέλλες και την Ουάσιγκτον 
στους «όρους επιστροφής της τρόικας», δη-
λαδή την ανάγκη για πρωτογενή πλεονάσµα-
τα για µια τριετία ως πενταετία (ανάλογα µε 
το σενάριο που θα επιλεγεί) και τη λήψη των 
πρόσθετων δηµοσιονοµικών µέτρων 2 µονά-
δων του ΑΕΠ (ασχέτως αν αυτό θα αναθεω-
ρηθεί το προσεχές διάστηµα). 
f ∆εύτερον, να επιστρέψει η τρόικα και να συ-
νοµολογήσει µε τις αρχές ένα SLA (Staff Level 
Agreement), συµφωνία σε επίπεδο προσωπι-

κού. Στη συµφωνία θα περιλαµβάνεται το σύ-
νολο των όρων που η Ελλάδα πρέπει να εκτε-
λέσει ως την εκταµίευση. Το SLA θα περιέχει 
πρόβλεψη για ποσό επόµενης δόσης και ανά-
λυση βιωσιµότητας του χρέους. 
f Τρίτον, να συνέλθει εκ νέου το Eurogroup 
(Μάρτιο ή Απρίλιο) και να επικυρώσει το SLA, 
να διαλέξει προαπαιτούµενα προς εκτέλεση 
σε συγκεκριµένα χρονικά διαστήµατα και να 
τα συνδέσει µε τµήµατα της εκταµίευσης. 
f Σε αυτό το ανακοινωθέν του Εurogroup θα 
πρέπει ιδανικά να περιληφθεί και η επίσηµη 
ανακοίνωση ότι το ∆ΝΤ θα προτείνει στο ∆.Σ. 
του χρηµατοδοτικό πρόγραµµα για την Ελλά-
δα. Θα πρέπει, στη συνέχεια, να συνεδριάσει 
το ∆.Σ. στην Ουάσιγκτον και να το εγκρίνει. 
f Πέµπτον, η τρόικα να ξανακατέβει στην 
Αθήνα και να πιστοποιήσει την εκτέλεση των 
prior actions, να συντάξει compliance report 
(έκθεση συµµόρφωσης) και τέλος οι υπουρ-
γοί να εγκρίνουν την όποια εκταµίευση. Ταυ-
τόχρονα, θα έχουν ολοκληρωθεί οι τυχόν κοι-
νοβουλευτικές εγκρίσεις και όταν όλα είναι στη 
θέση τους, τότε θα µπορεί το ESM να ξαναρχί-
σει να στέλνει χρήµατα στην Ελλάδα. 

Καλώς εχόντων των πραγµάτων, όλο αυτό 
θα µπορούσε να τελειώσει τον Μάιο. Βεβαί-
ως, οι ελληνικές Αρχές θα θελήσουν να µε-
τριάσουν την απαίτηση για πρόσθετα µέτρα 
από 2% σε κάτι πιο πολιτικά εύπεπτο. Σύµφω-
να µε τις πληροφορίες της «R», το αίτηµα αυ-
τό θα χρειαστεί εξέταση των ελληνικών στοι-
χείων από ειδικούς στα φορολογικά. Το αίτη-
µα του ∆ΝΤ για επόπτη στην ΕΛΣΤΑΤ ίσως να 
φέρει νέες καθυστερήσεις. 

Αγώνας 
δρόµου για να 
βγει «λευκός 
καπνός» από το 
Eurogroup της 
∆ευτέρας. Ποιοι 
είναι οι όροι 
των δανειστών 
για κατ’ αρχήν 
συµφωνία

OΙ ΔΙΕΡΓΑΣΙΕΣ στο παρασκήνιο ενόψει του κρίσιμου 
Eurogroup της Δευτέρας είναι πυρετώδεις. Τις τελευ-
ταίες εβδομάδες, ταξίδια, επισκέψεις και ανταλλαγή 
e-mails βρίσκονται στην καθημερινή ατζέντα των κοινο-
τικών αξιωματούχων, των στελεχών του ΔΝΤ και των με-
λών της ελληνικής κυβέρνησης που μετέχουν στη δια-
πραγμάτευση μεταξύ Αθήνας και θεσμών. Οι πληροφο-
ρίες αναφέρουν ότι οι υψηλόβαθμοι αξιωματούχοι των 
Βρυξελλών έχουν αποδυθεί σε αγώνα δρόμου για να 
καταλήξουν σε μια πρόταση που θα ικανοποιεί όλα τα 
μέρη που εμπλέκονται στο ελληνικό πρόγραμμα. Συμ-

βιβασμοί θα πρέπει να γίνουν. Δύσκολες αποφάσεις θα 
πρέπει να ληφθούν. Ομως, υπάρχει μια βάση για συζή-
τηση στην αυριανή σύνοδο των υπουργών Οικονομι-
κών, η οποία αφήνει ανοιχτό ένα «παράθυρο» για μια 
κατ’ αρχήν συμφωνία. Καλό θα ήταν να κυριαρχήσει 
ο ρεαλισμός και όλες οι πλευρές να αντιληφθούν ότι η 
εξεύρεση ενός κοινού τόπου θα λειτουργήσει προς το 
συμφέρον όλων. Για πρώτη φορά εδώ και αρκετά χρό-
νια η ευρωπαϊκή γραφειοκρατία αναλαμβάνει πρωτο-
βουλίες ουσίας για να διαχειριστεί την ελληνική κρίση. 
Ας ελπίσουμε ότι αυτό δεν θα μείνει ένα μετέωρο βήμα.
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Τα 11 βήµατα για να 
επιστρέψει η τρόικα


